

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Панцерева Константина Арсеньевича**

на диссертацию Мугаби Брайана (Республика Уганда) «Cooperation of international organizations in the fight against terrorism in North East Africa (2007-2020) (the case of the Republic of Somalia) (Сотрудничество международных организаций в борьбе против терроризма на Северо-Востоке Африки в 2007-2020 гг. (на примере Республики Сомали))», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Мугаби Брайаном, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что в начале ХХI в. терроризм превратился в угрозу безопасности глобального масштаба. Ни одно государство мира не застраховано от проявлений террористической активности, что влечет за собой неисчислимые беды и страдания ни в чем не повинных людей. Главной целью международного терроризма наших дней представляется реализация альтернативного глобального проекта политического развития. Невозможно не отметить, что никогда ранее в истории человечества террористические организации не ставили перед собой настолько масштабных задач. Террористические организации заметно активизировались в последние годы на территории государств Африки. При этом количество терактов и численность группировок растет, расширяются масштабы их деятельности, усложняется характер самих террористических актов, которые становятся более изощренными и приобретают разнообразные формы.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором раскрыты особенности стратегии и методы урегулирования проблем безопасности в Северо-Восточной Африке внешними акторами с учетом их отношения к участникам конфликтного ландшафта региона, в числе которых клановые ополчения, полевые командиры, местные администрации и региональные миротворческие силы.

Мугаби Брайан провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут быть использованы в работе российских дипломатов для разработки и прояснения ряда аспектов внешней политики в отношении африканских стран. Выводы, представленные в диссертации, также могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении соответствующих вопросов в СБ ООН, Африканском союзе, Восточноафриканском сообществе других региональных группировках.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранная автором теория неолиберализма, предложенная Р. Кеохэйном и Дж. Наэм, которая позволила рассмотреть деятельность международных организаций (ООН, Европейский союз,

Африканский союз и др.) в борьбе с терроризмом как инструмент по обеспечению международной безопасности.

Диссертационное исследование Мугаби Брайана состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена факторам, дестабилизирующим внутреннюю обстановку в Сомали. В диссертации автор рассмотрел историю колонизации Сомали, которую разделяет на три основных этапа. Вначале африканские племенные вожди заключали договоры о протекторате с европейскими колониальными властями. Первый договор между британским правительством и старейшинами сомалийских племен был подписан в 1827 г. На втором этапе колониальная держава официально закрепила свои завоевания через договоры, игнорируя интересы местного населения. Ключевым событием стало подписание в 1889 г. соглашения между Великобританией и Францией о границах их колоний в Западной Африке. Заключительный этап колонизации включал физическое завоевание сомалийской территории.

Несомненным достоинством анализа является тот факт, что соискатель выявил препятствия процесса национального строительства и восстановления единого сомалийского государства. В диссертации отмечается, что внутренние конфликты, межклановая вражда и экстремистские идеологии, разделяемые различными террористическими группировками, стали основными факторами текущей нестабильности. Исследуя более предметно фактор клановости в контексте конфликта в

Сомали, диссидент описывает социальную структуру Сомали в терминах «клановое общество», где кланы играют важную роль в социальной и политической жизни. Основные кланы (Дарод, Дир, Хавие и Исаак) считаются «чистыми» сомалийцами, тогда как Саб (Раханвейн и Дигил) и кушитские народы (Шебеле и Габвинг) воспринимаются чужими. Данная структура поддерживалась колониальной властью и режимами в постколониальный период. Клановость приобрела важное значение из-за стратегии «разделяй и властвуй» президента С. Барре и мобилизации кланов Сомалийским национальным движением. Межклановые конфликты обостряются борьбой за государственную власть, доступ к ресурсам и торговлю.

Во второй главе автор затрагивает практические вопросы, связанные с вовлечением региональных международных организаций в дело противодействия терроризму и экстремизму в Северо-Восточной Африке. Особое внимание уделяется трем региональным интеграционным объединениям, которые играют ключевую роль в поддержании безопасности и укреплении сотрудничества между странами Африки.

Изучая вклад Африканского союза в борьбу с терроризмом на территории Северо-Восточной Африки и Сомали – в частности, автор подчеркивает, что Совет мира и безопасности Африканского союза, ответственный за предотвращение конфликтов, управление ими и их разрешение, играет важную роль в миротворческой деятельности. Соискатель выделяет перечень инструментов, которыми располагает АС в данной сфере: проведение раннего предупреждения, дипломатическое регулирование, поддержание мира и предоставление гуманитарной помощи. Совместно с рядом международных партнеров, Африканский центр по изучению и исследованию терроризма (ACSRT), созданный в 2004 г., координирует усилия по борьбе с терроризмом на континенте. В 2007 г. АС учредил Миссию Африканского союза в Сомали (AMISOM) для

поддержки усилий по диалогу и примирению, а также для обеспечения безопасности ключевых объектов. Несмотря на сложности, AMISOM внес значительный вклад в подготовку национальных сил Сомали, транзит политической власти, укрепление государственных институтов и гуманитарную помощь, оставаясь нейтральной стороной в конфликте.

Характеризуя деятельность Межправительственного органа по вопросам развития (МОВР), автор рассматривает опыт отправки миротворческой миссии IGASOM (IGAD Peace Support Mission in Somalia). В диссертации убедительно доказывается, что несмотря на некоторые ограничения и неудачи, миссии МОВР удалось оказать поддержку временному федеральному правительству в Сомали. Также соискатель изучает роль Восточноафриканского сообщества (ВАС) в борьбе с террористической группировкой «Аль-Шабааб». Диссертант сосредотачивает внимание на ситуации в Сомали и Кении, включая действия правительств и международное сотрудничество в области противодействия терроризму. Особое значение в своем анализе автор придает вопросам безопасности границ, правопорядка и законодательства в Кении, с акцентом на усилия по борьбе с терроризмом.

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблему, связанную с усилиями международного сообщества в виде межправительственных организаций и неправительственных акторов в решении проблем с терроризмом в Сомали. Автор рассматривает вклад ООН, ЕС и ряда негосударственных акторов в части решения социально-экономических проблем и достижения приоритетных целей в области борьбы с терроризмом. В диссертации обосновывается, что переход к операции ООН по устойчивому развитию Сомали (UNITAF), а затем второй операции по устойчивому развитию Сомали (UNOSOM II), показал ограничения и вызовы миротворческих усилий, включая проблемы координации, ресурсов

и персонала. Автор отмечает, что операции ООН по противодействию терроризму в Сомали были многофакторными и охватывали инициативы в сфере политики, безопасности и гуманитарной сферы.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

Во-первых, во введении в разделе «Методы исследования» автор отмечает, что применял историко-генетический (ретроспективный) метод для определения особенностей клановой системы, которая остается неотъемлемой частью конфликта. При этом в тексте диссертации отсутствует пример использования этого метода по тому назначению, о котором упомянул автор. Скорее, можно сказать, что историко-генетический метод был применен при изучении причин кризиса, вызванных колониальным периодом Сомали, или при анализе периода активности террористической группировки «Аш-Шабааб».

Во-вторых, автор отмечает, что в период холодной войны и блокового противостояния Сомали имело геополитическое значение, а после окончания холодной войны «значение Сомали ослабло, и крупные державы прекратили свою поддержку, оставив Сомали на произвол судьбы» (С. 35). Утверждение автора выглядит несколько нераскрытым, поскольку не ясно, почему именно в логике холодной войны Сомали представляло интерес, а после ее завершения вышло из сферы интересов великих держав. Следует учесть, что Сомали расположено в стратегически важном регионе Африканского Рога, который находится на перекрестке важнейших коммуникаций мирового значения, которые не утратили свою значимость после блокового противостояния. Наоборот, в связи с развитием

экспортноориентированной модели экономики Китая и Индии, по торговым путям Индийского океана осуществляются две трети мировых перевозок нефти и половина мировых контейнерных перевозок. Политическое значение Сомали также сложно назвать ослабленным, поскольку данное государство примыкает с юга к Большому Ближнему Востоку, который вошел в американскую стратегию в период «Войны с терроризмом» с 2001 года.

В-третьих, автор справедливо упоминает, что участие Европейского союза в динамике развития сомалийского кризиса «было продиктовано целями в области безопасности, а не заботой о благосостоянии сомалийского народа» (С. 113). С практической точки зрения было бы полезно сделать определенное наложение анализа участия Европейского союза в борьбе с группировкой «Аш-Шабааб» на политические и экономические процессы в Северо-Восточной Африке и значение данного региона для ЕС.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Мугаби Брайана.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы пять статей в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН имени Патриса Лумумбы и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2

раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – Мугаби Брайан (Республика Уганда) заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**

доктор политических наук (специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»), доцент, профессор кафедры теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ)

**20.11.2024**

**Панцерев Константин Арсеньевич**

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Тел: +78123282000

E-mail: k.pantserev@spbu.ru



Подпись руки Панцерева К.А.  
документарно-художественного  
документа  
Заместитель начальника  
Кирилловича адресов  
Л.П.Холостяков  
20.11.2024

